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Tentissd saa kdyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta

1) Ovatko seuraavat viittimét oikein vai véddrin. Vastauksen perustelu on térked!
a) Nippujohdin pienentdd johdon induktanssia
b) Solmupisteadmittanssimatriisin ldvistdjdalkio voi olla nolla
¢) Avojohdon vasta- ja nollaimpedanssi ovat aina yhti suuria
d) Tehonjaon laskennassa tarvitaan aina vertailupiste
e) Siirtoverkon siirtokyky# rajoittaa harvoin laitteiden limpenemé
f) 1-vaiheinen vikavirta voi olla suurempi kuin 3-v. vikavirta

2) 400 kV avojohdon (f=50Hz) resistanssi on r=2 €, induktanssi L=0.1 H sekd kapasitanssi

8 F. Laske johdon

a) reaktanssi

b) impedanssi

¢) admittanssi

d) suskeptanssi

e) luonnollinen teho

f) tuottama loisteho tyhjdkdynnilld

3) Muodosta kuvan 1 verkolle suhteellisarvot kdyttden perustehona arvoa Sp = 100 MVA ja
perusjénnitteend pisteessd B arvoa Upg = 400 kV. Laske suhteellisarvoilla pisteen A jinnite,
kun pisteen D jénnite on vakio 115 kV.
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Xi= 800

Kuorma
U=115kV
P =100 MW
20 kV 20/400 kV 100/110 kV Q=30MVAr
250 MVA 500 MVA 100 MVA
x.=30 % X, =10 % X, =12 %
Kuva 1.

4) 400 kV johdon parametrit ovat: r = 0.026 Q/km, x = 0.33 Q/km, g=0 ja b = 3.57 uS/km.
Johdon pituus on 200 km. Johdon loppupdidssd on P = 500 MW kuormitus, jonka tehoker-
roin on cos@ = 0.97;,4. Johdon loppupédédn pddjannite pysyy vakiona arvossa 400 k'V.

a) Laske johdon alkupéin péadjannite kdyttamalld lyhyen johdon sijaiskytkentdd
b) Laske johdon alkupidin padjannite kédyttamalld keskipitkédn johdon m-sijaiskytkentdd
¢) Minkilaista johtomallia ko. johdolle pitdisi kayttda?
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5) Vastaa myotdverkon solmupisteimpedanssimatriisia koskeviin kysymyksiin.
a) Matriisin ominaisuudet ja muodostamistapoja
b) Myotaverkon solmupisteimpedanssimatriisi Zp,s Suhteellisarvoina lausuttuna on seuraava.
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Solmupisteessd 4 sattuu 3-vaiheinen vika, jonka vikaimpedanssi Z' = 0.0 pu. Laske vikavirran
suuruus ja vian aikainen jénnite solmupisteessd 2, kun ennen vikaa kaikkien solmupisteiden
jénnite on 1.0 pu.



Keskipitkédn johdon n-sijaiskytkennén siirtovakiot
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Tarkan n-sijaiskytkennén korjatut Z’ ja Y’/2 pitkélle johdolle ovat:
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jossa ? on etenemiskerroin ja 1 johtopituus.

Tehonsiirron yhtédlot siirtovakioiden A=AZo, B=B/Zfja D=D/Zo avulla ilmaistuna.
Kulma J on alku- ja loppupéén jannitteiden valinen kulma s.e. Vs = Vs £ ja Vg = Vg Z0°.

Alkupién tehoille
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Symmetrlsten komponenttien muunnokset abc => 120 ja 120 => abc
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Vikavirtojen laskentakaavoja
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1-v. maasulun osalta vikavirran lauseke ja komponenttiverkkojen kytkennit on osattava ulkoa.

E, on a-vaiheen Thevenin jinnite ja L ja Lo ovat myotd- ja Vastaverkon virrat a-vaitheessa
71, Zn, Zo ovat mydti-, vasta- ja nollaverkon impedanssit ja Z 7! on vikaimpedanssi

1-v. maasulun aikaiset vaihejénnitteet (vika a-vaiheessa)
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2-v. oikosulku vikavirran lauseke
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2-v. maaoikosulku vikavirran lauseke
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